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Στην έκθεση που ακολουθεί: 
 

 Με βάση έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας1 προσδιορίζεται το 
παραγόµενο έργο2 του ελληνικού δηµόσιου τοµέα ως σύνολο, αλλά και χωριστά για 
επτά επιµέρους τοµείς: δηµόσιας διοίκησης, εκπαίδευσης, υγείας, υποδοµών, 
διανοµής του εισοδήµατος, οικονοµικής σταθερότητας και οικονοµικής επίδοσης.  

 
 Ταυτόχρονα, προσδιορίζεται η αποδοτικότητα των πόρων που χρησιµοποιούνται για 
να παραχθεί το ανωτέρω δηµόσιο έργο για το σύνολο της οικονοµίας, αλλά και 
ξεχωριστά για τους επτά επιµέρους τοµείς. 

 
 
 

Το συνολικό παραγόµενο έργο του δηµόσιου τοµέα: 
 
 
 

Συνολικό Παραγόµενο Έργο ∆ηµόσιου Τοµέα
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Έτσι σύµφωνα µε την έκθεση της ΕΚΤ 
η Ελλάδα το έτος 2000, ιδανικά3 θα µπορούσε: 

 
 

 Να παράγει το ίδιο δηµόσιο έργο περιορίζοντας τις δηµόσιες δαπάνες κατά 15,73 δις 
ευρώ, δηλαδή 39% των δαπανών του κρατικού προϋπολογισµού 

 
 

 ‘Η χρησιµοποιώντας αποδοτικότερα τις ήδη πραγµατοποιούµενες δηµόσιες δαπάνες, 
να παράγει 35% περισσότερο έργο. 

 
 
 

                                            
1 Antonio Afonso, Ludger Schuknecht, Vito Tanzi, “Public Sector Efficiency: an international 
comparison”, ECB, working Paper No 242 July 2003.  
2 Παραγόµενο έργο ονοµάζουµε το αποτέλεσµα των δραστηριοτήτων του δηµοσίου.  
3 «Ιδανικά» σηµαίνει ότι η Ελλάδα, χρησιµοποιεί τόσο αποδοτικά τους δηµόσιους πόρους όσο οι 
χώρες του ΟΟΣΑ µε τις καλύτερες δυνατές επιδόσεις, όπως πχ. ΗΠΑ, Ιαπωνία. Αυστραλία, Ελβετία. 

Το συνολικό παραγόµενο έργο του ελληνικού δηµόσιου τοµέα το έτος 2002 , 
τηρουµένων των αναλογιών, ήταν κατά 22% λιγότερο από τον µέσο όρο των 
χωρών του ΟΟΣΑ. Η Ελλάδα κατατάσσεται τελευταία µεταξύ 23 χωρών του 
ΟΟΣΑ. 
Αίτιες οι χαµηλές επιδόσεις της Ελλάδας στους τοµείς της δηµόσιας διοίκησης, 
των υποδοµών, της οικονοµικής σταθερότητας, και των χαµηλών οικονοµικών 
επιδόσεών της, στη δεκαετία 1990-2000 κατά µέσο όρο. 
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Το παραγόµενο έργο για κάθε τοµέα: 
 

1.  ∆ηµόσια ∆ιοίκηση  
 
Το παραγόµενο έργο στον τοµέα της δηµόσιας διοίκησης 
εξαρτάται, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, 
από τέσσερις επιµέρους παράγοντες: την διαφθορά, την 
γραφειοκρατία, την ποιότητα της απονοµής δικαιοσύνης και 
την παραοικονοµία.  
 

Παραγόµενο Έργο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 
 

2.  Εκπαίδευση   
 
Το παραγόµενο έργο της εκπαίδευσης µετράται µε: τον αριθµό των µαθητών που είναι 
γραµµένοι στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ως ποσοστό του συνόλου των παιδιών που είναι 
στην αντίστοιχη ηλικία, και µε τον µέσο όρο της βαθµολογίας των µαθητών στην γλώσσα, 
στα µαθηµατικά και στην φυσική.  
 

Παραγόµενο Έργο Εκπαίδευσης
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 

Το παραγόµενο έργο της ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, το έτος 2000, 
τηρουµένων των αναλογιών, ήταν 
40% λιγότερο από τον µέσο όρο 
των χωρών του ΟΟΣΑ.  
 
Η απόδοση των 
χρησιµοποιούµενων πόρων στον 
τοµέα της δηµόσιας διοίκησης ήταν 
κατά 21% µικρότερη από τον µέσο 
όρο.  
 
Οι παράγοντες που επηρεάζουν 
αρνητικά την απόδοση της 
δηµόσιας διοίκησης είναι: η 
διαφθορά, η γραφειοκρατία και η 
παραοικονοµία.  

Το παραγόµενο έργο της ελληνικής εκπαίδευσης, τηρουµένων των αναλογιών, την 
κατατάσσει στην τρίτη θέση από το τέλος µεταξύ 23 χωρών του ΟΟΣΑ. 
 
Υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης µιας και οι επιδόσεις των µαθητών στην γλώσσα, στα 
µαθηµατικά και στην φυσική ήταν χαµηλές και κατατάσσουν την χώρα στην προτελευταία 
θέση. 
 
Η απόδοση των χρησιµοποιούµενων δηµόσιων πόρων στην εκπαίδευση, τηρουµένων των 
αναλογιών, ήταν 125% πάνω από τον µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ. Κύρια αιτία του 
φαινοµένου αυτού: το παραγόµενο έργο της εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι αποτέλεσµα 
δαπάνης σχετικά περιορισµένων δηµοσίων αλλά και σηµαντικών ιδιωτικών πόρων. 
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3. Υγεία    

 
Το παραγόµενο προϊόν µετράται από την ΕΚΤ µε δείκτες που αφορούν: στην θνησιµότητα 
των νεογνών και στο προσδόκιµο ζωής.  
 

Παραγόµενο Έργο Υγείας
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 

 
 

4.  Υποδοµές   
 
Το παραγόµενο έργο του τοµέα Υποδοµών απεικονίζεται από την ΕΚΤ µε βάση την 
ποιότητα των µεταφορών και των επικοινωνιών.  
 

Παραγόµενο Έργο  Υποδοµών
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 
 

Το παραγόµενο έργο της ελληνικής δηµόσιας υγείας το έτος 2000 την κατατάσσει στην έκτη 
θέση από το τέλος παρά την σχετικά καλύτερη επίδοση (ένατη θέση από το τέλος) στο 
προσδόκιµο ζωής. 
 
Η αποδοτικότητα των χρησιµοποιούµενων δηµόσιων πόρων στον τοµέα της υγείας, ήταν 5% 
πάνω από τον µέσο όρο. 
 
Χρησιµοποιώντας αναλογικά λιγότερους πόρους στην Ελλάδα επιτυγχάνεται µεγαλύτερο 
αποτέλεσµα υγείας ανά µονάδα δαπανώµενων δηµόσιων πόρων και λόγω στοιχείων όπως η 
µεσογειακή διατροφή και το εύκρατο κλίµα.  

Το παραγόµενο έργο στον τοµέα  των Υποδοµών το έτος 2000, τηρουµένων των αναλογιών, 
υπολειπόταν κατά 19% από τον µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ. 
 
Κύριες αιτίες: η χαµηλή ποιότητα των δηµόσιων µεταφορών και επικοινωνιών.  
 
Οι δηµόσιοι πόροι που δαπανήθηκαν στον τοµέα αυτό, το έτος 2000, απόδωσαν 25% 
λιγότερο από τον µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ.  
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5.  ∆ιανοµή Εισοδήµατος   
 
Το παραγόµενο έργο στον τοµέα διανοµής εισοδήµατος εκφράζεται από την ΕΚΤ µε βάση το 
µερίδιο εισοδήµατος του 40% του φτωχότερου τµήµατος του πληθυσµού.  

Παραγόµενο Έργο ∆ιανοµής Εισοδήµατος
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 

 
 
 

6.  Οικονοµική Σταθερότητα  
 
Το παραγόµενο έργο στον τοµέα εξαρτά η ανάλυση της ΕΚΤ από την σταθερότητα του ρυθµού 
ανάπτυξης και τον µέσο όρο του πληθωρισµού που είχε η χώρα την τελευταία δεκαετία.  
 

Παραγόµενο Έργο: Οικονοµική Σταθερότητα
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 
 

 

Το παραγόµενο έργο στον τοµέα αυτό ήταν το έτος 2000, τηρουµένων των αναλογιών, 
µόλις 3% λιγότερο από τον µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ. 
 
Η απόδοσή των δαπανώµενων πόρων ήταν 4% πάνω από τον µέσο όρο των χωρών του 
ΟΟΣΑ και είναι ο τοµέας στον οποίο η Ελλάδα .παρουσιάζει την αποτελεσµατικότερη 
σχέση πόρων – αποτελέσµατος σε σύγκριση µε τις άλλες χώρες του ΟΟΣΑ. 

 
Το παραγόµενο έργο στον τοµέα ήταν κατά 45% λιγότερο από τον µέσο όρο των χωρών
του ΟΟΣΑ, ενώ η απόδοσή των χρησιµοποιούµενων πόρων ήταν κατά 39% λιγότερη από
τον µέσο όρο.  
 
Κύρια αιτία: ο υψηλός πληθωρισµός που είχε η Ελλάδα την δεκαετία του ’90 (µέσος όρος
πληθωρισµού δεκ. 1990: 11,1%, έναντι αντίστοιχου µέσου των 23 χωρών ΟΟΣΑ ίσου µε
3,2%).  
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7. Οικονοµικές Επιδόσεις 
 
Ως τρόπος απεικόνισης του παραγόµενου έργου έχουν επιλεγεί από την ΕΚΤ: το κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ, ο µέσος ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ τα τελευταία 10 χρόνια και το µέσο ποσοστό ανεργίας 
για την ίδια περίοδο. 
 

Παραγόµενο Έργο: Οικονοµικές Επιδόσεις
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Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων ΕΚΤ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Το αποτέλεσµα των δραστηριοτήτων του ελληνικού δηµοσίου ήταν το έτος 2000, 
τηρουµένων των αναλογιών, 31% λιγότερο από τον µέσο όρο των χωρών του 
ΟΟΣΑ.  
 
Η απόδοση των χρησιµοποιούµενων πόρων ήταν 22% µικρότερη από τον µέσο 
όρο των χωρών του ΟΟΣΑ.  
 
Το γεγονός  αυτό οφείλεται στο ότι το έτος 2000 η Ελλάδα είχε το χαµηλότερο κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές, η µέση ανεργία την δεκαετία του 1990 ήταν 
αρκετά υψηλή και ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ την τελευταία δεκαετία υπολειπόταν 
του µέσου όρου.  


